



“走出郑州看全国”系列采访活动——苏州站

胸怀梦想的青年一批批汇聚到这里 各种新兴产业在这里裂变成长

从创意泵站看苏州的创新活力



idea泵站展示中心集中展示了泵站的创意成果

人才 栽下梧桐树，自有凤凰来

在科技园的开发建设者们看来，在过去10年间，他们无非只是做了两件事：一是打造创业创新的硬环境，包括载体建设和公共技术平台的建设；二是人才和企业服务体系的软环境建设，其中最重要的一点，就是吸引真正的科技精英。

在科技园里，受到良好的政策、环境和服务吸引而来的顶级科学家越来越多。

颜维群、陈卫、方明、朱定庄、刘继明、王家耀……群贤毕至、星光璀璨。10年来，这里已经成为苏州工业园区乃至整个苏州市的人才高地。在科技园的2万就业人口中，拥有硕士、博士学位的高端人才就有1200多人。

而位于苏州工业园区南部的独墅湖科教创新区，也在引进和培育优质人力资源方面奠定着坚实的基础。

目前这里已经有中国科技大学、中国人民大学、南京大学、西安交大、东南大学、西交利物浦大学等16所高等院校入住办学，专业260多个，全日制在校生4.5万人，其中硕士以上在校生近万名。

西交利物浦大学执行校长席酉民教授更是把建设“世界认可的中国大学和中国大地上的国际大学”作为学校的宏伟愿景。

2009年又率先建起全国首家服务外包职业学院，不断满足园区对软件及服务外包等紧缺型专业人才需求。同时在全国十多所重点高校设立“苏州工业园区奖学金”，建立完善覆盖各重点大学、职业院校的人才网络，为园区新兴产业发展提供人才保障。

此外，园区还为企业提供服务一系列“保姆式”服务。

“我们不仅仅是招商，我们也为客户提供综合解决方案。”分管招商工作的苏州工业园科技发展有限公司副总经理高丽始终觉得“招商”两个字不足以形容她的团队。

“我们并不是单纯地把客人引进门，而是为他们提供从创业咨询到后勤保障、从投融资渠道到领军人才项目申报等一整套专业咨询服务。”

为把苏州贝昂科技有限公司的“等离子驱动空气净化”项目引入园区，高丽的团队成功为他们申报通过了科技领军人才项目，使其获得了100万元项目启动资金。而新宇软件更是在这里由最初仅3人的创业公司发展成拥有2000多名员工的全球外包百强企业。

“我们不会承诺苏州国际科技园是价格最低的科技载体，但我们肯定是国内最具性价比的园区，我们的目标是为企业提供国内一流的科技创业和创新服务。”

发展 推动新兴产业裂变成长

2010年，欧端动漫在园区建成苏州首家体验式动漫馆；土奥互动3D原创动画《诺诺森林》成功登陆BBC，并荣获2009年度最佳动画中篇奖；舞之数码的《努努多的暑假》入围首尔国际动漫节；蜗牛电子的《九阴真经》获评2010年最受玩家期待的网络游戏；蓝雪文化的《绿豆蛙》、玖宝动画的《海宝来了》被推荐为优秀国产动画片。

此外，新宇软件、大宇宙入选全球服务外包百强；乐升软件成为中国首家通过CMMI服务模型评估的企业；新电信息、蜗牛电子等8家入选省规划布局内重点软件企业；宏智、新宇、凌志相继通过CMMI5级认证；神州数码、同程网等4家入选省创新型企业；同程网还成为省首个旅游信息化创新示范基地。

浩辰CAD获世界版权金奖；新宇软件获信息化最佳解决方案奖；方正国际推出全新飞鸿系列软件产品；奥杰汽车成功研发全新电动汽车；智运互动与爱国者联合推出体感手机；丰达软件首创国内零售业电子货架；贝多科技推出新一代位置网络社区。

还有，“财富500强”企业——富士通和惠普，美证交所上市企业、全球服务外包百强——思隼信息、国内领先的数据中心和灾难恢复外包领军企业——万国数据(总部)、国内首家“知识产权银行”——中以智库、国际领先的软件和信息综合服务供应商——方正国际(总部)，以及中国软件产业领导厂商——金蝶、用友等都于2010年入驻园区。

截至去年年末，园区拥有产值超亿元企业10家，软件研发与外包产值超千万元企业28家，动漫产值超千万元企业7家。

而今年7月，桑田岛纳米创新孵化基地将开工建设，总建筑面积为41.47万平方米，主要发展纳米光电新能源产业。

在科技园的2011年规划里，明确指出要挑选园内20家拥有自主知识产权和技术竞争力的创新型企业，给予重点扶持，帮助它们尽早成长为行业内具有一定竞争力的小巨人企业，进一步巩固软件、集成电路、动漫游戏等优势产业的园区主导地位，并推动新兴产业裂变成长，加快打造新兴产业基地，重点引进、培育一批光电新能源、融合通信、节能环保等新兴产业项目。

创新 激动人心的苏州梦

站在这个用“现代感”已经不足以表达其活力的地方，如果不是影像资料，你很难想象脚下曾经是残留着江南水乡特有泥土气息的茭白地。

在苏州工业园科技发展有限公司财务经理助理董瑛的回忆里，“四周都是烂泥塘，生产鸡头米……每次看完工地回家，鞋子上沾满了烂泥。”

2000年4月，桩机的隆隆轰鸣声打破了这里春天的寂静。一座建筑面积仅有4.6万平方米的科技孵化楼开始动工建设。

2001年3月1日，国际科技园正式开园。

尽管只有一栋楼，但在以外资唱主角的苏州工业园里，科技园竖起了第一面企业科技创新的大旗，发出了经济转型升级的最初信号。

“当时没有到科技园的公交车，我们就申请开通了免费巴士，解决了企业员工上下班的后顾之忧。”这一做法延续至今，科技园依然为园内企业提供免费交通。

“但当时谁也不知道未来会怎样，心里总在犯嘀咕。”

出乎意料的是，在不到一年的时间里，一期孵化楼被企业一抢而空，科技园一期这块试验田成功了！

于是科技园二期工程开始酝酿……一批批肚子里有专业知识、脑子里装着各种创业蓝图的青年，从国内外纷纷汇聚到这里。

当初在茭白地上建起的小小科技园，10年之后已经成长为一个规划建设面积达114万平方米、拥有2万名员工的国家级科技创新载体。

如今，这里聚集了一大批学有所成的科技精英，以及充满活力的创业者，同时也吸引了富士通、思科、甲骨文等“财富500强”企业，以及新电、益进、新宇等“全球服务外包百强”这样的旗舰型企业。

各项创新成果进入高速增长期，园内50多个自主研发项目成为全国甚至全球之最。

国家科技企业孵化器、国家软件产业基地、国家动画产业基地……一系列荣誉称号纷至沓来。

一个个奇迹在这里书写。

一个个创新成果在这里诞生。

这里已俨然成为一座创新产业聚集、高端人才荟萃、创新成果迭出的硅谷新天堂。

3月2日下午4点30分左右，两个衣着随意的小伙子穿过江南早春的寒意，生气勃勃地从门口冲进来，钻进大幅玻璃隔开的办公区域里，开始在电脑前低声地讨论一个卡通人物的造型。

从他们对面的窗户望出去，是一面全部涂成黑色的巨大墙壁，上面用黄色的油漆刷着4个醒目的大字——航海世纪。

屋子里坐着更多的年轻人，怀揣梦想坐在一块块闪烁的电脑屏幕前进行着各种千奇百怪的创意设计。他们的头顶遍布着工业味道浓厚的各种管道，汽车模型和风车散布在角落里，墙上贴着“创意改变世界”的标语。

这就是苏州国际科技园的第五期基地，它的名字叫做——创意泵站。

在这个曾经作为水泵工厂的庞大建筑上，布满了曲折延伸的管道。创新和活力，正从那些管道里不停地“泵”出来。

而与此相隔不远的网经科技，不足800平方米的办公面积，却以一年5倍的幅度高速增长，年产值已经破亿。

晚报记者 张新彬/文 马健/图

采访手记

包容，才有创新

从“创意泵站”走出来，站在早春薄薄的寒气中，我想起了当期《经济观察报》的一篇文章《大城市的死与生》，里面有一段文字是这样写的：

我们希望进入一个没有故事，没有传奇的年代，只有枯燥的继承来的成功，只希望看到在金钱上诞生的金钱，而把所有的怪客与失败者统统扫地出门，留下一个一尘不染，浑身上下每个角落都散发着金钱消毒水味道的乏味城市吗？

从事人口和高科技产业地理分布研究的佛罗里达教授发现：西雅图不仅仅是微软和亚马逊的总部，还是吉他之神吉米和珍珠酱乐队的大本营；奥斯汀不仅是戴尔公司的诞生地，还是第六街音乐的故乡。他们出现在同一个地方，反映了这里能接受新的思想、新的人群和新的创意。有时候这些人是乐队，有时候是诗人，有时候就是创业英雄。

佛罗里达教授认为：新技术、新产业、新财富和所有其他方面的经济成果均来源于创意，我们正在进入一个创意经济的时代。各个地区都想要吸引高科技创业者，但大部分城市规划仍停留在工业时代。我们需要知道，吸引这些人群更重要的是营造城市的多样和包容。